
LUPTA PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN, lN FRUNTEA 
MASELOR POPULARE DIN JUDEŢUL CARAŞ-SEVERIN, 
IMPOTRIVA DICTATURII ANTONESCIENE (1940-1944) 

La începutul lunii septemb1ie 1940, pentru a salva regimul burghezo
moşieresc grav compromis, vîrfurile cele mai reacţionare ale claselor do
minante din România ajutate de căpeteniile hitleriste de la Berlin au in
staurat dictatura militară fascistă a generalului Ion Antonescu. 

Dictatura antonesciană a lichidat şi ultimele drepturi cetăţeneşti, a 
adtL<; armatele hitleriste în ţară, transformînd România într-o anexă politi
că şi economică a Reich-ului hitlerist, aruncînd-o apoi în războiul anti
sovietic. Impotriva tuturor celor care luptau pentru independenţa şi su
veranitatea patriei, pentru realizarea aspiraţiilor legitime ale poporului 
român de pace şi progres, s-a dezlănţuit cea mai deşănţată teroare, în 
primul rînd împotriva comuniştilor. Cu toată represiunea dezlănţuită îm
potriva antifasciştilor, Partidul Comunist Român a fost în primele rîn
duri ale luptei împotriva dictaturii militaro-antonesciene, iar ca exponent 
fidel al intereselor naţionale ale întregului popor s-a ridicat de la început 
împotriva agresiunii Germaniei hitleriste şi a războiului antisovietic. 

In contextul general al luptei împotriva regimului de dictatură mi
litară, a ocupaţiei hitleriste şi a războiului antisovietic, se înscrie şi lupta 
comuniştilor, antifasciştilor şi a tuturor patrioţilor animaţi de dragoste 
de \ară de pe cuprinsul judeţului Caraş-Severin, care în această neagră 
perioadă au constituit o ţintă majoră a organelor de represiune ale regi
mului detestat de întregul popor. 

La numai cîteva zile de la instaurarea regimului de dictaură, orga
nizaţiile partidului comunist din judeţele Caraş şi Severin au trecut la 
măsuri de reorganizare a lor, corespunzătoare noilor condiţii schimbate 
de luptă şi acţiune1 . Restructurarea era impusă de necesitatea lărgirii ac
tivităţii şi luptei comuniştilor dar şi de noile sarcini politice ce reveneau 
tuturor patrioţilor antifascişti în lumina documentelor elaborate de par
tid. 

Activitatea în continuă creştere a partidului comunist era semnala
tă c;;i de direcţia administraţiei de stat din Ministerul de Interne, ce 
făcea cunoscut informaţiile date de Marele Stat Major din care rezulta că 

1 Filiala arh. stat. Timişoara, fond. Prefectura jud. Timiş-Torontal. dos. 3L/1940, 
f. 400. 
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„propaganda comunistă continuă cu destulă intensitate cu deosebire în 
regiunile unde se află trupe" şi cere sprijin pentru „identificarea agenţi
lor propagandişti comunişti"' şi combaterea acţiunilor lor2• 

Pe aceleaşi coordonate ale urmăririi şi anihilării activităţii şi luptei co
muniştilor, siguranţa din Oraviţa informă Prefectura judeţului Caraş, că 
la Reşiţa unde exista un comitet judeţean de partid, comuniştii au început 
să-şi lărgească activitatea, luînd unele măsuri de a trimite emisari din 
rî;idmile tineretului marxist în localităţile miniere din judeţ, în special la 
Anina şi Steierdorf, cu scopul de a reactiva şi înfiinţa noi organizaţii co
muniste:i. 

Măsurile de teroare împotriva comuniştilor au devenit tot mai frec
vente, totuşi aceştia şi-au păstrat influenţa asupra maselor muncitoare. 
'.' n ~·pi ritul acestei situaţii, la 1 :-3 ianuarie 1941, Marele Stat Major într-o 
adresă către Ministrul Apărării Naţionale arată că „Propaganda comunis
tă continuă a se desfăşura pe teritoriul ţării prin mijloace deja cunoscute 
şi anume: Propaganda de la om la om, manifeste, şablonări de manifeste 
şi lozinci comuniste, broşuri, reviste, discuţiuni cu muncitorii, elogierea 
regimului din U.R.S.S., prin propagandişti, instigarea la revendicări con
tinue ( ... ) întruniri clandestine" 4 . 

Situaţia era cunoscută şi de prefectul judeţului Caraş, care sublinia că 
marea masă a muncitorilor şi funcţionarilor, sub diferite forme, desfăşoară 
activităţi de inspiraţie comunistă. Prefectul dispunea ca toţi muncitorii şi 
funcţionarii dovediţi că fac propagandă comunistă, potrivit ordinelor 
M.A.I., trebuie să fie trataţi în mod special şi pedepsiţi cit mai aspru po
"ibiP. Prin urmare, la 22 mai 1941, prefectul judeţului Caraş într-o circu
lară către pretr.ri, poliţie, primari cere să se întocmească în conformi.tate 
1 u ordinul nr. 1522 B al brigăzii a 9-a de cavalerie, de urgenţă, „un tabel 
de persoane care prin activitatea lor ascunsă şi subversivă prezintă pe
ricol pentru siguranţa statului"6. 

Pentru atragerea la luptă antifascistă şi revendicativă, organele lo
cale de partid de pe teritoriul actualului judeţ Caraş-Severin prin mem
brii de partid şi simpatizanţii comunişti au răspîndit în rindurile munci
torilor metalurgişti şi minieri numeroase manifeste. Muncitorii din 
Reşiţa, minerii din Daman, Secul, Anina, Ocna de Fier, Bocşa au fost în 
tJ1imele rînduri ale luptei antiantonesciene şi antihitleriste ca urmare 
;1 activităţii neobosite şi metodice a comuniştilor, care nu şi-au precupeţit 

2 Ibidem, dos. 31/1940, f. 1. 
3 Ibidem, dos. 31/1940, f. 400. 
4 Filiala arh. stat. Cluj-Napoca, fond. Pregătirea şi înfăptuirea insurecţieii ar

mate de la 23 august 1944 dos. nr. I-IV, fotocopie. 
5 Fosta Arh. Consiliului popular Lugoj, fond Pref. jud. Severin, dos. 4.490/19'41. 

vezi şi Ion Şerban, Partidul Comunist Român în fruntea luptei maselor populare 
din judeţul Caraş-Severin împotriva dictaturii antonesciene (1940-1944), în File de 
istorie, p. 166. 

6 Filiala arh. stat. Caransebeş, fond Primăria Reşiţa dos. nr. 44/1941, f. 76 vezi 
!?i Ion Şerban op. cit., p. 166. 
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r.ici libertatea nici viaţa pentru independenţa şi progresul social ,•l 
nomâniei7• 

Politica Partidului Comunist Român de mobilizare a maselor popu
lare la luptă împotriva dictaturii antonesciene şi pentru alungarea trnpe
lor l1itleriste din ţară, exprima interesele generale ale poporului ro1rn111. 

Este edificator în acest sens ordinul nr. 58 din 2 iunie 1941 al M.A.N. ca
re arată că „unele organe ale statului, o parte din intelectualitatea de la 
oraşe şi sate, precum şi unii ofiţeri români nu înţeleg atitudinea de p1'ic
tenie faţă de Germania (hitleristă n.n.), faţă de armata sa". In continuare 
ordinul arată că s-au luat măsuri şi se vor mai lua încă „împotriva tu
turor celor ce nu înţeleg să se conforme ordinelor date de către domnul 
mareşal Antonescu''s. 

Sentimentele poporului român de dezaprobare şi luptă împotriva re
gimului antonescian sînt cunoscute şi de înaltele foruri guvernamentalt.•. 
Referitor la colaborarea româno-germană, Ministerul Afacerilor Interne, 
i~: 1 Mai 1941, se adresa prefectului judeţului Caraş: „In ultimul timp în 
cercurile germane (hitleriste n.n.) se afinnă că populaţia românească este 
refractară apropierii româno-germane. Se subliniază că unii funcţionari 
români îşi exprimă pe faţă părerea că Germania va pierde războiul şi 
prezintă a.ceastă e\·entualitate ca o dorinţă prnprie ( ... )'•!l. 

Semnificativ pentru felul cum era priviL de poporul român, I!itler 
dincolo de aspectul umoristic, este una din notele informative ale ~.igu
ran~ei judeţului Severin. Aceasta arătă ca la 23 martie 1941, s-a aflat în
tr-o cutie poştală o vedere cu o fotografie a lui Hitler, ce avea pe l'Ll ur
mătorul conţinut: „Fotografia reprezintă mutra unui periculos evadat 
dintr-un ospiciu de nebuni din Dilsseldorf. Onoratul public este rugat ca 
în caz că este recunoscut de cineva să avizeze imediat poliţia pentru a fi 
arestat şi internat. Sfătuim populaţia de a da toată atenţia acestui anunţ, 
altfel sîntem expuşi a fi asasinaţi de acest criminal incurabil"1°. 

În primăvara anului 1941 în cadrul unui larg proces de luptă împo
t1 ive:. militarizării uzinelor, muncitorii din Reşiţa au refuzat să poarte 
bransarde şi numere. Muncitorii între ei, mulţi de origine etnică germană, 
refuzau să lucreze 12 ore, spunînd că acest lucru să-l facă cei ce poartă 
uniforme hitleriste. Metalurgiştii reşiţeni erau nemulţumiţi şi din cauza 
înglobării uzinei lor în concernul hitlerist „Hermann Goring Werke", pre
cum ~i a împînzirii uzinei cu personal de conducere ce avea state de 
funcţiuni la siguranţă sau gestapou. 

7 M. Covaci, Din lupta muncitorilor mineri în primii ani ai dictaturii militaro
f a.sciste, în AIIP, 3, 1964, p. 95. 

8 Fosta Arh. a Consliului .popular Lugoj, fond. Pref. jud. Severin, dos. nr. 
3103/1941. 

9 Filiala arh. stat. Caransebeş, fond Primăria oraşului Caransebeş, dos. nr. 
22}1941, f. 26. 

1° Fosta Arhivă a Consiliului populat" Lugoj, fond. Pref. jud. Severin. dos. nr 
3770/1941. 

11 ~- Cimp~i:iei:_i~ •. Reşita Luptătoare, Buc. 1965, p. 259; vezi şi E. Cimponeriu. 
Lupta mfeudaru ţaru de catre Germania hitleristă, în Studii nr. 4/1964, p. 768. 
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In cursul anului 1941 pe baza noilor contracte colective de muncă, 
care prevedeau concedierea celor care uneltesc împotriva orinduirii poli
tice existente în stat, au fost daţi afară din uzinele U .D.R. nu numai un 
număr mare de comunişti şi antifascişti, dar şi muncitori de naţionalitate 
germană care refuzaseră să se înscrie în sindicatul fascist german din 
România (Deutsche Arheiterschaft Rwnăniens), creat pentru a rupe lup
ta muncitorilor de diferite naţionalităţi şi a o înăbuşi mai uşor12 • 

Măsurile represive ale regimului antonescian devin tot mai aspre. 
Prefectul judeţului Caraş într-o adresă către Legiunea de jandarmi Se
verin comunică că, Ministerul Afacerilor Interne a hotărît a se lua mă
suri drastice împotriva funcţionarilor şi mWlcitorilor care sub firmă le
gală fac agitaţie comunistă şi indică să fie trataţi în mod special şi pe
depsiţi cit mai aspru cu putinţă13 • In spiritul măsurilor de teroare şi re
presiune, siguranţa din Lugoj, informa la 15 aprilie 1941, prefectul jude
ţului că, nwnai din oraşul Orşova au fost internaţi în lagărul de la Tîr
gu Jiu 18 persoane, în special comunişti14. 

Teroarea şi greutăţile pe care avea să le suporte poporul român erau 
însă abia la început. Legarea României de politica agresivă a Germaniei 
hitleriste a atras ţara noastră la 22 iunie 1941 în războiul antisovietic, 
socotit de masele populare ca un act odios, potrivnic cu interesele naţiona
le şi care în mod evident nu putea duce ţara decît la un dezastru. 

Pentru poporul român, pentru clasa muncitoare şi elementele cele 
mai înaintate şi realiste din patria noastră, comunişti şi antifascişti, se 
pune-au de această dată sarcini noi, suplimentare. Pe lîngă cele vechi, pen
tru care partidul comunist a luptat consecvent, se cereau altele noi, de 
sabotare a producţiei de război, de luptă antifascistă şi antirăzboinică ca
re sii aibă ca scop final apropiat răsturnarea regimului de dictatură mi
litară şi încetarea WlUi război profund antipopular şi antipatriotic. 

Edificator pentru politica contrară intereselor naţionale, pentru ne
buneasca aventură în care a fost aruncat poporul român de către regimul 
antonescian şi protectorii săi externi hitlerişti, nu este numai sfîrşitul tra
gic al celor ce au promovat o astfel de politică dar şi faptul că aceste lu
cruri sînt recunoscute chiar de Antonescu într-o convorbire cu von Ri
iJbentrop în februarie 1942: „Am declarat fără să întreb poporul că trebuie 
să ducem o politică de alăturare faţă de ţările Axei, eu am declarat că 
aceasta este singurul exemplu din istoria popoarelor cînd doi oameni în
drăznesc să facă o declaraţie deschisă care trebuie să-i pară neapărat odi
oasă15. 

Afirmaţia de mai sus a lui Antonescu corespunde pe deplin realităţi
lor. Rapoartele informative către Preşedintele Consiliului de Miniştri a-

12 E. Cimponeriu, Reşiţa luptătoare, Buc., 1965, p. 285. 
13 Fosta Arh. a Cons. pop. Lugoj, fond. Pref. jud. Severin doc. nr. 5590/1941. 
14 Olimpiu Matichescu, Activitatea desfăşurată de P.C.R. cu prilejul zilei de 

1 mai pentru organizarea luptei oamenilor muncii împotriva dictaturii militaro-fas
ciste şi a războiului hitlerist (1941-1944), 'în Rev. Arh., 1, 1964, p. 137. 

15 Procesul de la Nilrnberg, vol. II, p. 235. Moscova, 1958. Nota convorbirilor 
dintre Ion Antonescu şi Ribbentrop. 
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testau nemulţumirea şi indignarea populaţiei faţă de prezenţa trupelor 
hitleriste şi continuarea războiului antisovietic. 

Semnalăm numai Darea de seamă asupra stării de spirit a populaţiei 
judeţului Severin din august 1943 în care se spunea: „astăzi putem afir
ma că un număr de aproximativ 80o;0 din populaţie este d~mănoasă ger
manilor''rn. (hitleriştilor n.n.). Cu siguranţă însă procentul era mult mai 
mare decît cel menţionat. 

In momentul declanşării războiului antisovietic, sub conducerea Co
mitetului regional. Banat al Partidului Comunist Român îşi desfăşurau 
activitatea mai multe comitete judeţene. Unele din aceste comitete jude
ţene îşi aveau sediul la Timişoara, Reşiţa şi Lugoj. Comitetul regional Ba
nat al Partidului Comunist Român îndruma lupta maselor populare, a co
muniştilor şi antifasciştilor din Banat, pentru îmbunătăţirea nivelului de 
trai şi a condiţiilor de muncă, pentru redactarea presei de partid şi difu
zarea ei în special a „României Libere" Banat, a răspîndirii manifestelor, 
a organizării sabotajului producţiei de război şi a încetării războiului an
tisovietic1 î. 

Numeroase celule de partid acţionau în oraşele de pe cuprinsul Ba
natului, organizate mai ales în marile uzine, dar se găseau şi în întreprin
deri mai mici. La Reşiţa celule de partid se găseau în toate secţiile mai 
importante ale uzinelor. Celule de partid erau şi în localităţi industriale 
mai mici ca Bocşa Română, Bocşa Vasiova, Ocna de Fier, Dognecea, Ani
na, Secul etc.18. 

Pe plan naţional, după începerea războiului antisovietic, într-o scri
~oare a C.C. al P.C.R., din iulie 1941, către membrii de partid, intitulată: 
„Sdrcinile Partidului Comunist din România", arătîndu-se caracterul aces
tui război se spunea că „Este vorba despre libertatea sau sclavia tuturor 
popoarelor din Europa şi din lumea întreagă. Este în joc şi viaţa sau moar
tea poporului român cotropit ( ... ) şi aruncat în acest măcel nimicitor". 
Se mai arată că sarcina şi răspunderea istorică a partidului comunist faţă 
de poporul român „constă în organizarea luptei în România alături de 
marele popor sovietic şi celelalte popoare cotropite, pentru eliberarea ţă
rii, pentru România liberă şi independentă"!!l. Aceiaşi scrisoare îndemna 
la o intensă muncă de clarificare în rîndul poporului român, iar comu
niştii să se pună în fruntea maselor pentru dezrobii·ea naţională şi so
cială „împotriva ocupanţilor germani şi trădătorilor lachei de ţară"2°. 

Lupta antifascistă şi antirăzboinică se desfăşoară în condiţii extrem 
de grele. Pentru cele mai mici delicte orice persoană putea fi internată 

IG Fosta arh. a Cons. popular Lugoj, fond. Pref. jud. Seevrin, doc. nr. 20407 I 
1943. 

17 W. Marin, V. Petrişor, Lupta organizaţiei P.C.R. din Banat în fruntea mase
lor populare împotriva dictaturii fu.~ciste, pentru zdrobirea invadatorilor hitleristi în 
AIIP, 4, 1962, p. 57. . 

18 Ibidem. 
19 Filiala Arh. stat Cluj, fond. Pregătirea şi înfăptuirea insurecţiei armate de 

la 2:1 august 1944, dos. nr. I-IV fotocopie. 
20 Ibidem. 
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într-un lagăr de concentrare. Cazuri cind unii dintre membrii au fost a
re~ taţi ~i apoi internaţi în lagăre de concentrare, ca cel de la Tîrgu .Jiu, 
pentru activitatea lor politică anterioară nu au fost rare, <işa cum s-a în
tîmplat cu unii dintre muncitorii de l<t uzina „Ferdinand·' 21 • Simpla pără
sire a locului de muncă, sau discuţia cu o altă persoană presupunea a fi 
activitate comunistă şi fără a fi nevoie de dovezi concludente, comandan
tul militar al întreprinderii putea dispune în cel mai bun caz conce
dierea~:-. 

în condiţiile războiului, cea mai periculoasă şi m?i temută armă cu 
care comuniştii şi antifasciştii bănăţeni au lovit regimul antonescian şi 
războiul antisovietic a fost sabotajul, de aici şi îndirjirea autorităţilor de 
:..;-i pren·ni. 

_.\stfel, la numai trei zile de la începerea războiului antisovietic, sigu
ranţa din Timişoara într-o adresă către Regiunea a 8-a Industrială Ti
miş arată că pentru preîntîmpinarea sabotajului comunist s-;rn dat dispo
zi\ii suplimentare celor interesaţi avînd în vedere „lupta ce trebuie să o 
ducem contra ideologiei comuniste"'~1 . La 15 iulie 1941 prefectul judeţului 
Caraş era informat din comunicatele Preşedenţiei Consiliului de Miniştri 
că, după începerea războiului „comuniştii urmăresc pe toate căile ~ă pro
ducă acte de sabotaj, de dezordine şi de agresiune în spatele frontului" 24 • 

Ordinul ministrului către prefect atrage atenţia că: „Pentru prevenirea ce
lor mai de sus trebuie concentrate toate mijloacele în zonele muncitoreşti. 
Trebuie supravegheaţi conducătorii sau orice gest sau mi~carea lor cu
noscut{1'·. Acelaşi ordin dispune: ,.Toţi instigatorii şi toţi l'Li ce s(~c1măn~1 
dezordine să fie imediat arestaţi şi judecaţi. Cei care nu sînt condamnaţi 
sau au ispăşit pedeapsa să fie propuşi pentru lagăr". Şi ministrul încheia 
o:·dinul cu sugestia ce devine lege: „Să fie deferiţi justiţiei toţi cei cc pre
gătesc acţiuni de sabotaj"2". 

Autorităţile centrale şi locale ştiind că sabotajele cele mai numeroase 
şi cele mai eficiente se pot produce în marile uzine şi zone industriale ce 
lucrau pentru producţia de război, dădeau instrucţiuni suplimentare. Ast
fel, prefectul judeţului Caraş într-o adresă „către Garnizoana Reşiţa, Le
giunea de Jandarmi Reşiţa, Comandantul militar Reşiţa, Poliţia Reşiţa, 
Primăria Reşiţa'', arată că din ordinul Preşedinţiei Consiliului de Miniştri 
dispune a se aduce la cunoştinţă că: „toţi cei care vor fi dovediţi că au 
comis acte de sabotaj în zona industrială Reşiţa-Anina vor fi condamnaţi 
la moarte şi executaţi imediat, de asemenea vor fi condamnaţi la morate 
şi executaţi imediat, aceia care nu i-au denunţat pe loc autorităţtlor'·26 • 

21 Filiala Arh. stat Caransebeş, fond. Uzinele Ferdinand, dos. nr. 1'40/1941, f. 
109/152. 

22 Fii. Arh. stat Tirni..'!oara, fond. 458 Inspectoratul Industriei Timi.ş, dos. nr. 
lfil/1940, f. 1-2. 

23 Ibidem. 
2 ~ Fii. Arh. stat Caransebeş, fond. Primăria Reşiţa. dos. nr. 14/19141, f. 91. 
~:; Ibidem, p. 102; vezi şi I. Şerban. Aspecte din lupta muncitorilor reşiţeni 

impotriva regimului antonescian (1940-1944) în Bancitica, I, 1971, p. 341. 
26 Ibidem, f. 119; vezi şi I. Şerban op. cit .• p. 341. 
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Asprimea măsurilor represive nu a oprit poporul în lupta sa împotri
va unui regim de trădare a intereselor naţionale. Cel mai frecvent sabotaj 
a fost efectuat de o asemenea manieră că adesea era interpretat ca defect 
de fobrica\ie sau atunci cînd acesta era ev~dent, făptaşii rămîneau de 
regulă necunoscuţi. Se încetinea ritmul de lucru spre a scădea capacitatea 
de producţie sub pretextul remedierii unor defecţiuni. Se schimba inten
ţion:it compoziţia oţelului prin introducerea unor corpuri străine, se 
deteriorau piese dar numai după ce trecuseră pe la Comisia militară de 
control ~j recepţie. Aceste acţiuni vizau mai ales produse cerute cu insis
tenţă de Ministerul Apărării Naţionale sau de armata germană. 

Bombele fabricate la Reşiţa prezentau cele mai diferite defecte de 
fabricaţie, fapt pentru care, fiind neutilizabile în luptă erau trimise înapoi 
~pre recondiţionare. Nici întărirea controlului pentru evitarea provocării 
intenţionate de loviri sau defecţiuni nu a avut mai mult succes:n. 
Mult timp nu s-au putut produce piesele pentru tunurile şi obuzele ce se 
fabricau la Reşiţa2s. 

Un mare act de sabotaj l-a reprezentat incendierea magaziei Fabricii 
de locomotive. Pagubele au fost stabilite estimativ de către Contabilitatea 
centrală U.D.R. la 72.410.808 lei. Intr-un raport al Curţii de apel din Ti
mişoara se preciza că incendiul a produs pagube în valoarea de 200.000.000 
leF!'. 

In lupta cu organele de represiune comuniştii au suferit arestări şi 
torturi. Pînă la 17 noiembrie 1942 au fost arestaţi un număr însemnat de 
comunişti şi utecişti din Reşiţa şi Anina, majoritatea, membrii ai comite
tului local al partidului şi ai U.T.C.-ului. Cu toate torturile, siguranţa n-a 
obţinut ceea ce dorea şi cei arestaţi au fost trimişi la Curtea Marţială din 
Timişoara. In 1943 a avut loc procesul comuniştilor şi uteciştilor reşi\eni, 
care în marea lor majoritate au fost condamnaţi la închisoare30 . Cei ră
maşi în libertate au preluat şi munca tovarăşilor lor închişi. 

Regimul antonescian şi protectorii săi hitlerişti sub forţa loviturilor 
date de coaliţia antihitleristă şi lupta popoarelor se aflau în plină agonie. 
Masele populare din România vedeau tot mai aproape ziua eliberării pa
triei, a încetării războiului antihitlerist. in aceste condiţii Comitetul re
'.jional de partid Banat a trecut la organizarea unui detaşament militar 
;irmat al P.C.R., .care să acţioneze în munţii Banatului. Datorită unei tră
dan, armamentul depozitat la punctul Gervan a fost capturat de organele 
i·epresive ale statului antonescian iar patrioţii comunişti arestaţi şi supuşi 
unui tratament sălbatic, iar comunistul Ştefan Plavăţ ucis. 

27 Arh. Uzinele constructoare de ma!;iini Reşiţa (în cont. U.C.M.R.) fond U.D.R. 
dos. nr. 8/1942, doc. nr. 58109/1942 vezi şi I. Şerban, op. cit., p. 342. 

28 Idem, doc. nr. 105.373/1942; doc. nr. 104291/1942 vezi şi I. Şerban op. cit. p. 
:342. 

29 Arh. Prncuraturii Timişoara, fond Parchetul gener:al al curţii de apel dos. 
nr. 1/1943; pentru detalii vezi şi I. Şerban op. cit., p. 343. 

30 T. CimponerÎJu, Reşiţa luptătoare, Buc. 1965, p. 268. 
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Poliţia a făcut de asemenea arestări la Bocşa Română, Bocşa Vasio
va, Reşiţa, Timişoara31. 

Represiunile împotriva acestor patrioţi, printre ultimele de acest fel, 
au trezit îndreptăţita indignare a oamenilor cinstiţi. Dind expresie sen
timentelor de revoltă ale unor pături largi, un grup de patrioţi din Banat, 
au in;:iintat un protest vehement inspectoratului de poliţie care conduceCJ 
ancheta în care se spunea: 

„Sîntem adînc revoltaţi de felul cum sînt maltrataţi şi ucişi partiza
nii din munţii Banatului, aceşti patrioţi fiii cei mai buni ai poporului ro
mân. Noi tinerii patrioţi din Banat vă avertizăm că nici-o trădare, nici 
o faptă mirşavă, fie directă, fie indirectă nu va rămîne nerăzbunată. Sin
tem hotăriţi mai mult ca oricind ca acum, cu arma în mină cu dorinţa 
de libertate şi independenţă naţională, cu sprijinul poporului întreg să-i 
apărăm şi să-i răzbunăm pe fraţii noştri schingiuiţi şi ucişi în camerele 
de tortură ale siguranţei din Ora\iţa. Dumneavoastră D-le inspector ca 
~i toţi cei ce i-au parte la măcelătirea poporului român, veţi fi tras la răs
pundere. Fiecare trădător va trebui să dea socoteală personal pentru cri
mele comise în faţa poporului român. Dacă mai există puţin patriotism în 
dumneavoastră, trebuie să interveniţi cu toată autoritatea şi infltL•nţa 
dumneavoastră pentru punerea imediată în libertate a partizanilor din 
Ora\1 iţa. Vă atragem atenţia să cîntăriţi bine ceea ce faceţi şi veţi mai face, 
căci ora socotelilor se apropie. Fiecare trădător va împărţi soarta fa~dşti
lor învinşi"32 . 

lnsurec\ia armată antifascistă de la 23 August 1944 a deschis o pa
;,;in<-1 luminoasă în istoria poporului român. Dar, pentru aceste meleaguri 
trupele hitleriste se agăţau cu disperare, căutau să cotropească oraşele şi 
s<1telc, ~ă ocupe punctele strategice. Populaţia, la chemarea comuniştilor 
a pus mina pe arme; a asigurat paza podurilor, a întreprinderilo-r indus-
1 ri a ie, a neutralizat spionii şi trădătorii, pînă cînd hitleriştii cotropitori 
au dispărut dincolo de frontierele de apus ale ţării. 

ION ŞERBAN 

DEH KAMPF DEH HUMANISCHEN KOMMUNISTISCHEN P/\RTEI 
ALS ANFUHRER DER VOLKSMASSEN IN KREIS CARAŞ-SEVERIN 

GEGEN DIE ANTONESClJ-DIKTATUR (1940-1944) 

(Z u s a m m e n f a s s u n g) 

In den Jahren des Antonescu-Regimes war die Rumănische Kommunistische 
Part.ei die einzige politische Part.ei mit einer ummterbrochen Tătigkeit, die sich von 
Aniang an standschaft dem nationalen Verrat des Generals Antonescu widersetzte. 

n Fosta Arh. a Cons. popular Oraviţa fond. PreI. jud. Car~. dos. nr. 43/1944, 
doc. nr. 2638/1944. 

32 După o fotocopie aflată acum 10 ana în Muzeul Clubului C.F.R. Timişoara. 
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Das. politische Antonescu-Regime hat die letzten Reste der demokratischen 
Rechte beseitigt, hat den Terror gegen die Ant.ifasc:histen verstărkt und die Hitler
armee ins Land gebracht und so H.umănien in einen M'arionettensta.at verwandelt, 
ein Staat ohne Freiheit. Er fi.ihrte Rumănien in den antiisowjetischen, fi.ir unser 
Land, ei.n vemi<:htenden Krieg. 

Die RlliIIlănische Kommunistische Partei hat auf dem Gebite des Kreisses Ca
raş-Severin alle Volksmassen gegen die Antonescu - Diktatur auigerufen und alle 
Methoden zur Beseitigung dieses Regimes und zur Ve11treibung der HitJ~rtruppen 
aus unserem Lande angewandt. 
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